

咸宁上半年工业经济稳中向好韧性增强

央媒看咸宁

8月5日获悉,上半年,咸宁工业经济运行稳中向好,发展韧性持续增强。

工业指标稳中有进。强化目标导向,实施主动精准有效监测,全市工业经济保持了稳中向好、稳中有进良好态势。1-6月,全市规上工业增加值增长10.1%,高于全省平均水平2.2个百分点。

企业服务成效明显。建立以用电为核心的百家重点企业监测服务机制,着力扭转工业用电下降的被动局面,预计7月当月全市工业用电增长6%以上。动态更新拟进规目标企业培育库,实施“储备一批、培育一批、扶持一批、申报一批”机制,1-6月全市新增规上工业企业86家,为近五年来最好水平。

新增长点支撑有力。建立172个

预增产值2000万元以上工业增长点项目培育库,落实“县级领导+乡镇园区+科经部门”包保责任,推动尽早达产发力。1-6月,98个增长点发力,累计新增产值73.9亿元,拉动全市规上工业产值增长8.7个百分点。

企业转型升级步伐加快,发展质效逐渐显现。今年以来,咸宁抢抓工业领域技术改造和设备更新政策机遇,分四批次推荐170个项目争取专项再贷款资金支持,106个项目的149.46亿元贷款需求已通过国家工信部审核,已授信项目56个、32.24亿元,已提货项目56个、17.84亿元。75个研发创新和技术改造项目合计27.44亿元贷款需求已纳入省技术创新专项贷“白名单”。

试点示范培育实现新突破。截至2024年底,国家级绿色工厂和制造业单项冠军企业培育进入全省第一方阵;全市共创建国家级绿色工厂21家、绿

色园区2个,位居省内第5位;共获批国家级制造业单项冠军企业2家,占全省4.1%,位居省内第6名。2025年,新增98家企业上榜第七批专精特新中小企业,排全省第7位,创建成功率为77%;全市累计成功培育省级及以上专精特新中小企业314家,占全市规上工业企业的三分之一;其中,国家级专精特新“小巨人”企业20家,重点“小巨人”企业4家;全市创新型中小企业418家,占全市规上工业企业的42%。赤壁维达力产业园入围工信部2025年万兆光网园区试点。咸宁市被列入中小型企业商业价值信用贷款改革试点地级市、通城县电子智能组件与云母基材产业集群被列为中小企业商业价值信用贷款改革特色产业集群试点,截至8月5日,全市共有52101家企业加入“鄂融通”平台,排全省第五位。现有1655家企业申请贷款,申请金额

886180.09万元;授信企业数484家,授信金额140892万元;已经放款企业数443家,放款金额119516万元。

企业数字化转型赋能新发展。已启动市级第三批智能制造数字化转型试点示范申报工作;认定2025年度基础级智能工厂23家,认定先进级智能工厂33家;推荐真奥药业、华源包装等68家企业申报省级企业上云补贴,预计获得补贴资金820万元;加快实施省级中小企业数字化转型试点城市项目,已有三六重工、精华纺织等79家企业签订数转改造合同,合同金额超3000万元;推荐中潜金属、中健医疗等9家企业申报2025年国家和省级5G工厂项目;立邦涂料获评2025年省级工业互联网平台项目;赤壁维达力产业园获批工信部2025年万兆光网园区试点项目。

(原载湖北日报客户端2025年8月5日)

增设备 扩产能

8月5日,咸宁高新区凤凰工业园,和通泰科技公司一片繁忙景象,数控机床轰鸣运转,200多名工人正在处理各类新能源电池盒组件毛刺。

该公司今年生产线扩大三分之一,新增40台设备,半年产值就达到了3000万元。下半年该公司还计划增加熔铝铸造设备,产值有望进一步增长。

记者 陈红菊
特约记者 李婷婷 摄



“爱心托管班”的民生答卷

○ 郭蓉

今年暑假,304个“爱心托管班”在全市铺开——1.2万名少年儿童在这里学习防溺水知识、体验AI科技、触摸非遗文化,1500名大学生志愿者奉献青春力量。这场由团市委牵头、多部门协同、高校助力的民生实践,不仅缓解了万千家庭的暑期“看护难”问题,更在润物无声中编织出“爱我咸宁·共建家乡”的美丽风景线。

这一场爱心托管,托起的是民生之盼,满足的是民心所向。对于快递员、双职工和留守儿童家庭而言,暑期孩子“无处去”曾是心头重负。通城县特设“绿色通道”为错过报名的留守儿童补

录入托,咸安区大幕乡以30元保费撬动10万元意外险保障,赤壁市精准摸排14个乡镇需求定制安全方案——这些细节背后,都是公共服务对个体困境的温情回应。

这一场爱心托管,连起的是青春之力,反哺的是桑梓之情。武汉工程大学的宋润馨二度返乡支教,看到学生进步时无比开心;通城县“隽秀青禾”志愿者的21名本地学子用乡音守护家乡幼苗;华中师范大学追光实践队连续七年扎根赤壁羊楼洞村……1500名大学生如同一座座桥梁,将高校的科技、美育、创新资源引入充满希望的“花园苗

圃”。青春与童真的碰撞,激荡出知识回乡、反哺乡梓的澎湃力量。

这一场爱心托管,夯实的是治理之基,激活的是未来之能。从通城县“政府主导+高校联动+全域保障”的创新模式,到崇阳县“志愿者+村委会+乡贤”的多方协作;从嘉鱼县“社区+小区”双托管网络,到赤壁市“专业志愿者+定制课程”精准服务,一套多元共治的“咸宁方案”已然成型。更难能可贵的是,托管班跳出了“看孩子”的初级目标,将本土红色基因、非遗青砖茶、防溺水技能等融入课程,让家乡认同感与文化自信的幼苗在孩子们心中

茁壮生长。

托管班的课桌虽小,托举的却是共

建家乡的家园图景。在这份民生答卷里,有党委政府的担当,有青年志愿者的热忱,有社会力量的汇聚,更有无数家庭舒展的眉头。在小小托管班的背后,爱的溪流汇成江海,“爱我咸宁”不再是一句口号,而是千万双手共同托举家乡未来的坚毅笃行。

“过渡期政策的出台,给我们企业吃了一颗‘定心丸’。”一位企业负责人感慨道,税务干部的讲解非常清晰,让他对政策有了更深入的理解,也明确了未来的发展方向。



广州地铁隧道人防和防淹门启闭装置、嘉鱼长江大桥1800t架桥机、平潭公铁大桥检查车运行小车、宜昌白洋桥550t缆吊机、中山港定柱式悬臂吊……这一件件轻则二十吨、重则千余吨重工设备助推着美丽中国建设进程,每一吨钢铁都铭刻着奋斗的足迹,每一件设备都筑就起时代发展的康庄大道。

谁能想到,这些重工设备的主设计师竟然是一位秀气雅致的女性。她就是湖北三六重工有限公司副总经理范晓霞,她带领设计的产品不仅畅销全国各地,而且随着“一带一路”发展走向了20多个国家。

从一名普通技术人员到全国劳动模范、党的二十大代表,二十余载寒暑,范晓霞以匠心为笔,在钢铁与齿轮的宏大画卷上,以千钧之重挺立起咸宁重工崛起的坚实脊梁,刻写下属于新时代奋斗者的坚韧与荣光。

临危受命,纤手托起“生命闸”

2005年,成立仅两年的湖北三六重工,还是一个在行业巨擘夹缝中摸索前行的无名小卒。

纤手擎千钧 匠心铸重器

——记全国劳动模范、湖北三六重工有限公司副总经理范晓霞

本报记者 刘玉关 通讯员 陈慧君 阮玉洁

一个足以改变企业命运的机会悄然降临——广州地铁集团面向全国公开征集“地铁防淹门用电动葫芦”设计方案。这项技术关乎城市地下脉络的安全命门,核心难点在于必须确保防淹门在正常供电时精准开合,更要在极端断电情况下,依靠人工操作迅速启动或关闭这道千钧之闸。国内尚无成熟先例,技术壁垒高筑。三六重工虽有“电动葫芦”的制造基础,但它不得不与数家行业巨头同台竞技。

这副沉甸甸的担子,落在了当时已怀有身孕的范晓霞肩上。接到任务之初,面对强大的竞争对手和自身剧烈的妊娠反应,她坦言“信心不足”。然而,一次广州现场考察彻底点燃了她心中的火焰,一股不服输的劲头在她心底奔涌。

信念是成功的基石,行动是成功的关键。近三个月的时间里,办公室成了范晓霞的家,图纸铺满案头,数据在脑海中日夜翻腾。为攻克一个关键传动结构难题,她多次往返武汉,一头扎进图书馆浩如烟海的技术文献中,向高校专家虚心求教。方案沟通刻不容缓,她挺着日益明显的孕肚,每月至少三次奔波于咸宁与广州之间,每次乘车少则十余个小时,遇上列车间点则长达二十多个小时。

最艰难的一次,她深入地下隧道实地勘察,需要从地面洞口爬下十几米深的竖梯,才能进入幽暗潮湿的隧道底部。“当时没多想,只想把现场数据摸透,现在回想起来,带着五个月的身孕爬梯,确实有点后怕。”范晓霞语气平静,却透着坚定。汗水、焦虑、无数个不眠的夜

晚,最终浇灌出那份近乎完美的设计方案。

当评审结果公布,甲方代表的手坚定地指向三六重工——他们赢了!这份信任在随后几年持续延伸,三六重工的产品成功应用于广州地铁多条线路。以此为起点,企业同广州地铁设计院一起制订了《城市轨道交通防淹门启闭装置技术规范》的团体标准,奠定了坚实的地位。那扇由范晓霞主导设计的“生命闸”,成为企业叩开辉煌之门的金钥匙,更成为守护千万人安全通行的坚实盾牌。

自此,“拼命三娘”成了范晓霞最鲜活的标签。

扎根车间,潜心淬炼“铸巧工”

如今,范晓霞个人名下拥有21项熠熠生辉的技术专利,其发表了4篇极具实践价值的学术论文,是公认的起重设备设计专家。然而,这条通往技术高峰的道路,并非坦途,起点恰恰源于一次刻骨铭心的“闭门造车”之痛。

2003年初入三六重工技术部,还是“技术小白”的范晓霞接到一个设计螺纹零件的任务,她脑海中迅速闪现两种方案,第一种传统而稳妥,第二种新颖而“先进”。没有犹豫,她选择了后者,信心满满地走向车间。迎接她的,是车间师傅李建国紧锁的眉头和那句直白的“做不了”。“你这图上的标准件,市面上根本买不到。咱厂里现有的设备,也加工不了这种精度和结构。”李师傅指着图纸,点出了关键。那一刻,图纸上优美的线条仿佛在嘲笑她的脱离实际,理想与现实的巨大鸿沟让她面颊发烫。

这次“纸上谈兵”的教训,如同一记警钟,敲散了范晓霞身上的“书生气”。范晓霞深刻领悟到,设计的灵魂必须根植于制造的土壤。从此,她戴上安全帽,换上工装,成了工人师傅们身后那个最勤勉、最专注的“学生”。焊花飞溅的工位旁,她仔细观察师傅们如何控制电流角度,减少热变形;车床轰鸣中,她虚心请教不同刀具对材料的影响;在巨大的结构件组装现场,她了解每一个螺栓的紧固顺序对整体精度的意义……“焊、车、铣、镗、磨”,这些“十八般武艺”的原理和难点,只有深入一线,才能真正明白设计的边界在哪里,创新的空间在哪里。”范晓霞说。

这份扎根一线的虔诚,很快结出了丰硕的创新之果。一次例行的车间巡查,范晓霞听到几位焊工师傅正为起重机腹板焊接合格率低而发愁——焊接时产生的高温热变形,常常导致腹板尺寸超出严苛的国家标准,造成大量返工甚至报废。回到办公室,她结合材料力学理论,查阅国内外最新焊接工艺文献,在草图上反复推演。最终,她和团队创造性地设计出“大隔板焊接工艺”,每年为公司节省材料损耗和返工成本高达百万元。

冰冷的钢铁,在匠心与智慧的锻造下,焕发出巨大的经济价值。

创新智造,引领勇闯“无人区”

2010年,在范晓霞的技术生涯中,一个全新的、更具分量的使命悄然来临。鉴于她在技术创新领域的卓越贡献和引领作用,公司成立了以她名字命名的“范晓霞创新工作室”。走

市政协召开专题协商会议

为咸宁(武汉)离岸科创园发展聚智聚力

本报讯 记者赵娟报道:8月7日,市政协召开“实施‘满园轮替’计划 推动咸宁(武汉)离岸科创园快速发展壮大”专题协商会。副市长夏福卿出席并讲话,市政协副主席刘中英主持会议。

会议听取了《实施“满园轮替”计划 推动咸宁(武汉)离岸科创园快速发展壮大”专题协商会》的发言。市政协常委、委员和企业家代表围绕园区建设发展中的重点难点问题积极建言献策,提出了许多建设性意见。

会议认为,咸宁(武汉)离岸科创园聚焦我市“5+5”现代化产业体系,在招才引智、科技创新、产业融合、资源集聚等方面

发挥着重要作用。要提高对园区建设的重视程度,拿出科创生态建设的新思路、新办法、新措施,加强政策协同,强化统筹监管,用足用好各项政策措施,解决好“优不优”的问题。

会议建议,完善人才服务保障体系,做好招才引智的“后半篇文章”,为科技创新营造良好生态。积极开展惠企政策宣传,创新金融服务模式,扩大风险资本覆盖,畅通金融“活水”,破解融资难题。深化产业区域协同,打通科技成果转化“最后一公里”,提升转化质效,把技术优势真正转化为实实在在的经济效益,为咸宁打造武汉都市圈绿色发展重要增长极作出更多贡献。

精准辅导到企业

嘉鱼税务助再生资源行业绿色发展

本报讯 记者叶子、通讯员张雪报道:为助力再生资源行业平稳度过政策过渡期,推动行业绿色、规范发展,近日,嘉鱼县税务局开展再生资源过渡期政策宣传活动,将政策精准送到纳税人身边。

活动中,税务干部与再生资源企业负责人、财务人员点对点进行政策宣讲与交流,详细解读了再生资源过渡期政策的核心内容,包括政策适用范围、过渡期时间节点、税收优惠调整等关键信息,并针对企业在政策执行过程中可能遇到的难点和疑点,进行了耐心解答。

“过渡期政策的出台,给我们企业吃了一颗‘定心丸’。”一位企业负责人感慨道,税务干部的讲解非常清晰,让他对政策有了更深入的理解,也将持续提供跟踪服务,为企业提供全方位的政策支持。

下一步,嘉鱼县税务局将继续加大政策宣传力度,优化纳税服务,确保再生资源过渡期政策落地见效,为再生资源行业绿色发展保驾护航。

据了解,再生资源行业在促进资源循环利用、推动绿色发展方面发挥着重要作用。然而,随着政策的调整,企业在过渡期内面临着诸多挑战。为此,嘉鱼县税务局主动作为,通过上门宣传、集中培训、线上答疑等多种方式,确保政策精准送达企业,帮助企业用足用好政策红利。在宣传过程中,税务干部不仅注重政策的解读,还积极倾听企业的诉求和建议。针对企业提出的关于发票开具、纳税申报等实际操作问题,税务干部现场进行了指导,并持续提供跟踪服务,为企业提供全方位的政策支持。

心直指资金链与物资链的廉洁风险点:聚焦账目规范性与资金使用合理性,以“日清月结,一目了然”的铁规,为集团廉洁运营扎牢根基。

以“日清月结”之严苛,换企业肌体之清明。赤壁建工集团此次监督检查,不仅是一次对管理短板的深度修复,更是在工程建设的土壤中深植廉洁基因的系统工程。当每一笔账目都清晰可溯,每一份物资都流转有序,廉洁便不再是悬于墙上的标语,而是将规范内化为每个岗位的职业本能,成为企业血脉中奔涌的自觉力量。

桂乡新语

GUI XIANG XIN YU

进三六重工办公楼副楼,这间正对大门的工作室,成为企业技术攻坚的“最强大脑”和人才成长的“孵化器”。

范晓霞深知,个人的力量终究有限,唯有薪火相传,方能生生不息。她将工作室打造成一个“没有围墙的课堂”和“创新实战的练兵场”。在这里,她毫无保留地将自己积累的设计心得、失败教训、专利经验倾囊相授。她带领团队迎难而上,瞄准行业前沿和国家重大需求,向一个个技术堡垒发起冲锋。在范晓霞的感召与引领下,这支创新生力军爆发出惊人的能量。

德国“订购”的断电自动控制技术,取得了2项专利授权,属国内首创,解决起重设备在停电时提升16吨重物的难题;为适应北方严寒环境大型堆取料作业,他们研发出“堆取料机专用超低温超高扬程电动葫芦”,响应国家新能源战略和特定场所安全需求,成功开发“60V直流永磁制动电动机”,为特殊环境提供了更安全可靠的起重动力方案……每一项成果背后,都凝聚着范晓霞团队协作的汗水与智慧,多项技术填补了国内空白,为企业开拓市场的利器,每年为公司新增销售额超过2000万元。

工匠精神于此生根发芽,从范晓霞这一颗耀眼的星辰,逐渐蔓延成一片璀璨的星群,共同赢得“湖北省劳模创新工作室”“湖北省工人先锋号”等荣誉,照亮了三六重工自主创新、勇攀高峰的征途。范晓霞的双手,在毫厘之间赋予千钧重器以灵巧的“生命”。她纤手擎起的,不仅是千钧重器,更是中国制造向中国创造迈进的铿锵足音。

劳模精神
耀香城